



给人给项目 帮就业助增收 淄博打造鲁渝协作“升级版”

4月14日,清晨6点半,石柱县干净整洁的街面上已经满是送孩子上学的家长。受惠于东西部协作项目,不少石柱县的群众得以在家门口找到了一份满意的工作。

2022年,淄博市全面落实党中央决策部署和省委工作安排,立足石柱所需、淄博所能,在人员、资金、产业、消费、劳务等方面开展多层次、多形式、全方位的协作,较好完成了年度工作任务。今年,作为新征程上东西部协作工作再起势之年,淄博市将着力打造鲁渝协作“淄博—石柱”升级版。

淄博市挂职石柱县前方工作组领队、石柱县政府党组成员陈志林告诉记者,石柱县在淄博市的大力帮扶下,持续深化鲁渝劳务协作,以“服务+协作+建设”为抓手,强化服务联动、就业协作和载体建设,为石柱县劳动力就业开辟捷径。



工人在柯贝达车间工作。

“留守妇女基地”让打工和照顾家庭不再“两难”

“我们在果园工作,工资不低,饭也是在这吃。以前在外面打工,只能一年回来一次,老的小的都照顾不上,现在是两全其美了。”4月14日,在石柱县北岭山生态园,三河镇川主社区58岁的陶兴华告诉记者,之前她一直在外务工,家里的老人孩子无法照顾,如今自己已经成为北岭山生态园一名工作人员,不仅工作地点离家近了,收入也不错。

“现在条件好了,日子也越过越好。”同样,62岁的马明香之前一直在家里养些家禽家畜补贴家用,来到北岭山生态园工作后,收入比以前提高了很多,各种条件都比在家里自己干好了很多。

实际上,石柱县的东西部协作项目创造了很多“留守妇女基地”,不但给当地富余劳动力开辟了大量的就业岗位,而且让群众生活更加和睦。

“在这里打工,小孩子最高兴了,因为妈妈在身边,现在每天都可以接送他上学。老人有点不舒服,我立马就知道,可以带着去医院。”重庆柯贝达电子科技有限公司的员工马世兰是

两个孩子的母亲,过去她长年在外地打工,老人孩子都顾不上。现在家里有事,她可以请假提前下班,每个月还有近三千元的收入。

“在外面打工,肯定没有现在在那么方便。”马世兰说道。

“我们员工的年收入平均在2万元以上,主要是吸收当地的留守妇女,为了方便她们照顾老人孩子,实行了弹性工作制。”重庆柯贝达电子科技有限公司负责人马培武告诉记者,从2013年的20多名员工,经过不断发展,目前吸收了当地300多名妇女就业,成为一个帮扶留守妇女的“基地”,因此,公司得到了东西部协作项目的资金支持。

淄博和石柱积极推动转移就业,加强目标管理、强化技能培训、开拓劳务市场、搞好跟踪服务,积极引导贫困人员赴山东就业、就近就业,仅在“十三五”期间石柱县就向山东转移就业223人,山东帮扶贫困人口就地就近就业587人,通过山东援助资金新建(认定)扶贫车间13个,带动117名贫困人员实现就业,实现增收致富。



▲石柱县王场镇石溪村党群服务中心



▲天麻蜜环菌培养基地

援建项目让百姓办事更方便

“通过东西部协作项目,我们村委会建成了村党群服务中心项目,不但有了办事大厅、社保中心、村卫生室、军人服务站、电商大厅,还新建了篮球场。”石柱县王场镇石溪村党支部书记谭其艳告诉记者,在过去,石溪村村委会的活动室只有20多平方,群众办事都要跑到镇政府去。

“我们这个项目质量是不用说,淄博援建干部每次来,都要提到建设质量。”谭其艳说,村党群服务中心项目,2022年10月建成。建设过程中,淄博援建干部多次来村查看工程进度和质量安全,现场解决实际问题。

“现在太方便了,老百姓也很满意。”谭其艳告诉记者,村党群服务中心投入使用后,极大地方便了村民办事,不用再

走很远的路到镇上去。以前60岁以上的老年人办事需要跑到镇政府去按手印,现在直接在村里就能办,甚至老弱病残等群体,工作人员可以直接上门服务。

“石溪村的党群服务中心总投资300多万元,是东西部协作项目资金援建的。这些年从脱贫攻坚到乡村振兴,东西部协作给我们石柱县,特别是王场镇带来了很大帮助。”王场镇宣传委员刘璐告诉记者,这些年王场镇有几十个脱贫人口到淄博进行一些就业方面的培训,回来之后实现脱贫致富。

“东西部协作期间,淄博和石柱加强了人才方面的交流互动,王场镇的村党支部书记专门到淄博去学习,淄博还给石柱送来了很多技术。”刘璐表示,希望下一步在东西部协作

这个大平台下,淄博能对王场镇农产品的深加工,给予更多技术上的支持。

目前,淄博、石柱在各个领域的协作不断推进。在教育方面,淄博市帮扶石柱教育资金3173.45万元,持续优化教育资源。在医疗方面,累计落实援助资金1993余万元实施县人民医院全身B超、远程医疗等项目,共同推进医疗智力帮扶。

石柱县就业和人才中心劳务开发科科长付飞表示,石柱县与淄博人社部门联动,主动与山东企业对接,定期收集岗位信息,精准化推荐就业,目前通过鲁渝协作累计转移山东就业1400余人。他们通过不折不扣落实劳务协作惠民政策,发放稳岗补贴、交通生活补贴、一次性求职创业补贴等,促进转移就业稳岗率。

特色农业项目促进当地群众增收

“2022年,淄博东西部协作资金投入100万元,支持公司提升改造帮扶车间,今年还有350万元的省级项目资金支持。”重庆砾旺华宝生物科技有限公司总经理李守宝说,该公司常年固定务工人员40余人,天麻种植在冬季的农忙时节用工人数多达100多人,解决了附近村民就近就业的问题。

“我们现在开发了天麻的保鲜技术,保存期长达一年,可以丰富天麻产品的种类,为当地经济增添新的活力。”李守宝是山东日照人,2014年作为淄博招商引资企业来石柱县投资办企,进行以天麻为主的菌种生产、种子培育以及商品天麻的栽培与加工。目前,正通过东西部协作平台,努力把公司的天麻系列产品销售到山东,介绍给广大的淄博消费者。

据介绍,当地海拔较高,每到冬季山上就落下皑皑白雪,非常适合天麻的生长。重庆砾旺华宝生物科技有限公司的天麻种植,成为提升当地农产品附加值的重要生产项目。

重庆砾旺华宝生物科技有限公司工作人员任霞告诉记者,蜜环菌是天麻种植必须的一个菌种,如今公司的蜜环菌已经销售到全国各地。2022年,公司生产了130万瓶蜜环菌,今年计划生产200万瓶,极

大带动了当地经济的发展。

目前,重庆砾旺华宝生物科技有限公司流转土地500余亩建立天麻种植基地,流转山林5000余亩发展相关产业,每年为村集体进行资金分红近20万元。同时,引领附近村民发展天麻产业,带动合作社1个、天麻种植户24户,户均年增收2万元以上。

“砾游记公司招聘的教练和带队老师有20多个,都是我们当地的年轻人。不仅弥补了我们研学业态的短板,而且吸引了更多游客,中益乡也更有名气了。”石柱县中益乡组织委员余建告诉记者,他们与淄博市博山区池上镇中郝峪村联合成立了砾游记公司,实现了中益乡研学业态的从无到有,同时也带动了村集体经济增收和本地青年就业。

“我们带来了220万元的项目资金,还有一个运营团队。”张建民是地道的中郝峪村人,他如今在乡径(重庆)旅游开发有限公司任副总经理,研学项目不仅已经建成青少年劳动教育基地、青少年活动基地等项目,还在中益乡建起了淄博陶瓷的手工坊,将中郝峪模式与中益乡深度融合,目前研学项目把当地农家乐发展了起来,让老百姓能持续增收,为当地乡村振兴作出了积极

贡献。

淄博市对石柱县扶志扶智双管齐下,技能培训体系不断优化,方式更加灵活,工作机制和保障措施更加健全,劳动力输出与淄博市劳动力市场吸纳对接精准度更高。积极助力产业特色化发展,就业设施和服务水平明显提升,优质工作岗位不断增加,有效带动群众实现就近就地就业。“十四五”以来,通过鲁渝协作实现农村劳动力就业1872人(脱贫人口467人),开展劳务协作培训班13期527人次,有力地提高了石柱劳动力技能水平和收入水平。

“目前,我们通过鲁渝协作共打造就业帮扶车间15家,就业帮扶基地2家,带动就业超600人。接下来,我们将进一步健全鲁渝协作工作机制,促进更多劳动力高质量充分就业。”淄博市挂职石柱县前方工作组领队、石柱县政府党组成员陈志林这样说道。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波 通讯员 石峰 秦娜



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多精彩内容